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Poznamka
» Kazdy B-vyraz reprezentuje (definuje, urCuje, generuje)
nejaku (jednu jedinu!!!) B-funkciu.
» Kazda B-funkcia mdze byt reprezentovana viacerymi B-

vyrazmi.

Priklad modif. 2.3 B-wyraz U(x,y,z) = (x + y)z

definuje funkciu f; (x,y,2z) = (x + y)z.

:()?~ ?)2: = 557%

Definicia 2.5. B-vyrazy U(x4, ..., x;,,), V(xq, ..., x,;) Sa hazyvaju
vtedy, ak definuju rovnaku booleovsku funkciu.

PiSseme U=V resp. U(xqy, ...,xn) EV(xq, e, Xp)

Poznamka 25. U=V & f,=f, .

Priklad 2.4 Dokazte, ze xz+ yz = (x + y) z.
A (ﬁe/ U V
Loy ety fyCy 2Ol
0’{4‘5 Lg . /vb&é;/ww) e+ ﬂé/\//m fu:g\/
oy

Tabul'’ka ekvivalencii B - vvrazov

Analdgia s pravidlami pre log. spojky a pre B - funkcie.

Veta 2.4. Nechsu U,V,W l[ubovolné B - vyrazy. Potom plati
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U+V=V+U u-v=V-U komutativhe zakony
x+y)+z=x+ (y + 2) asociativne zakony
distributivhe zakony
de Morganove zakony
zak.idempotentnosti
z. komplementarnosti
X=x zakon involucie
x+ (x-y) =x x-(x +y) =x zakony absorpcie
x+0=x x-1=x zakony identity
x+1=1 x-0=0
Zakon jednotkového Zakon nulového nasobenia
sCitovania

Kt xg 2 x(Ueyd= X=X

Poznamka

Pre B-vyrazy okrem toho platia tzv.

Veta 2.5. Pre kazdé B - vyrazy U,V, W plati:

ak U=V, ,tak == U+WEV+W
— uow =Vvw
== U=V

Dékaz (skripta)

MWM {w(}(’lt’”(Xa‘):(/(O(““v‘x”)I faﬂtb“ﬁu/ VZVJ%ZW

U=V = f=fy = #k(f«*?@"@*‘f@%
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Otazka 777 Platia predchadzajuce Implikacie aj naopak, t.j.
ak pre nejaky vyraz W pIatiﬂU + W =V + W potom U = V)(atd)?

Dohoda. ZjednodusSenia:

» Nebudeme rozliSovat medzi B-vyrazmi U +V aV + U ani
medzi UV aVU.

» B-vyrazy (U+V)+ W a U+ (V+ W) budeme povazovat
za rovnaké a miesto nich budeme pisat U +V + V.
Podobne namiesto (UV)W Ci U(VW) budeme pisat UVWV.

» Zarovnakeé budeme povazovat ajB-vyrazy 1-U, 0+ U, U a
tez1+Ua],atiez0-Ua0.

Priklad

Najdite nejaky zapis (vyraz) B-funkcie f, ak je dana mnozina jej
jednotkovych bodov J(f) = {(100), (001), (110)}.

)@(x()uz\ = MEE Ry
Poznamka

Niektoré typy B-vyrazov su vyhodnejSie, pretoze davaju napr.

» Informaciu o jednotkovych bodoch prislusnej B-funkcie

» Informaciu o nulovych bodoch prislusnej B-funkcie

» Maju strucny zapis alebo celkom minimalny a preto budu pri
fyzikalnej realizacii vyhodné (lacné, rychle, efektivne,
ekologicke...).

> ..

‘ 4
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Priklad [od 000

a) Najdite J(f), ak f(x,y,2) = th @ 9(@ {4‘”/ DOO}
h) Najdite J(f), ak f(x,y, z) @4— Aa, = -(y +& &+ <X‘I‘X>g%

011
) Najaite NC), ak Fx,,2) (ma@(mw)(xw )

,(/(p SLO/M 000 Mq}
Uplna normalna disjunktivna forma (/ AD F( (][ )

Definicia 2.7.
n premennych x4, ..., x,

nazyvame B-vyraz
S(Xqgy ey Xpy) = A1 Ay ... Ay,

kde a; € {Xi,fi} prei € {1,2, ...,Tl}.

Priklad 9,

Kofko je elementarnych sucinovych Clenov 2 premennych? Lf - IL

Vypiste ich' _’_(_%tz ?gl Xj/ i‘ﬁ_

5
Elementarnych sucinovych Clenov 3 premennych je.:z....(kol’ko?):
e e
Lol ) N

Elementarnych sucinovych Clenov n premennych je 2
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Poznamka
» Kazdy elementarny sucinovy Clen n premennych urCuje
prave jedenmasiess/ jednotkovy bod a naopak:

> Kazdy }QD&WOHCOVZ bod zodpoveda prave jednému

elementarnemu sucinovému clenu.

Veta 2.7.

Jednotkoveé body fubovolnych dvoch elementarnych suc€inovych

¢lenov su rozne. Ayolyl oo el ﬂ"'/b‘z' T foov
, /\_ A

Priklad Ky X, X, %,

Najdite nejaky zapis funkcie f, ak J(f) = {111,100,001,000,010}.
Riedenie: f(x,y,2) = xyz + xXyZ + xyz + xyz + ;y; m 417 Pég)
Uplny zapis (aj tu chybaju negacie a tiez 0 resp.1 pred kazdym &lenom):

foy,2) = o o o
= /]‘xyz + nyz +0'xyz +4'xyz +D.xyz +./.xyz +{ ‘XyZ +’f. XyzZ

Definicia 2.9. Bmmmm{
n premennych x4, ..., x,, je B-vyraz tvaru
2n-1
U(xq, e, Xp) = Z ¢;iSi(x1, oo, Xp)
j=0

kde ¢; € {0,1}. Skratene piSeme UNDF (f).

Veta 2.8. Kazdé dve rézne UNDF urCuju dve r6zne booleovskeé

funkcie.
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Veta 2.9. Kazda booleovska funkcia je urena niektorou UNDF.
Poznamka rM/%o@va wa

> Veta 2.10. Ak je J(g) = 9, tak UNDF(g) = () ¢ 650 0
» Definujeme aj UNDF B-vyrazov.

Definicia 2.10.

Nech W (x,, ..., x,) je B-vyraz a nech U(x4, ..., x,,) je taky vyraz

vtvare UNDF,ze W =U.

Potom U nazyvame
a tiez

Priklad IY: /{ )

f(x,v,z) = xyz+ yz + xy. Najdite UNDF(f), J(f), ](f)

XJ% +¢“ = w@p@

= {000, 004, 400, 0!4}




2014 | 8
4.logické systémy

(Jplné normalna konjunktivna forma

Definicia 2.11.
(elementarnym suctom)

nazyvame B-vyraz
T(x1, .y Xp) =y + a3+ -+ ay,

kde a; € {xi,fi} pre S {1,2, ,Tl}

Priklad

Kolko je elementarnych suctov 2 premennych? Vypiste ich: L'z'

y+g' X+'J/ xf& | )?‘f’g
i Y\‘% ..... nie je elementarny sucet!!!

Poznamka

» Kazdy elementarny sucet n premennych urcCuje prave jeden
nulovy Fedretkewy bod a naopak:
/
> Kazdy /’w%fz ......... bod zodpoveda prave jednému

elementarnemu suctu.
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Definicia 2.13. B-funkcie
n premennych x,, ..., x,, je B-vyraz tvaru
21
V(xy, e xp) = (¢ + Ty, (x1, ..., X)),
j=0

kde ¢, € {0,1}. Skratene piSeme UNKF(f).
Poznamka (Veta 2.11.)

Ak je N(g) = 0, tak UNKF(g) = / y
Priklad N P”"/w‘w MM O, i/

Najdite UNKF(f),N(f),J(f), ak je f dana tabulkou

} ,(/{/J:{/{o, 1Y

!

0 ?}t}, ;(/J:{Oo’a47

0 74%} > wkp(g){yq\(mg)
‘/(A/ﬁf{f):&%,fQQ

Priklad

f(x,y,z) =(z+y) - (x+Zz). Najdite UNKF(f) iba upravami.

Priklad

fx,v,z)=x+y-z+y - (x+2)
Najdite UNDF(f) aj UNKF(f) iba upravami.



